

# 购盐长队没了高价抢购的后悔了

全省两天共投放3.3万吨食盐，抢购风基本平息

昨天上午，南京各大小超市开门时，食盐货架上已经摆得满满的。不少市民仍担心盐会紧张，仍然抓紧时间购买，导致部分超市一个上午食盐就被买光。但在南京市盐务局仓库前天还有数百人排队的大院里，到昨天中午已经看不到几个人。在一些批发市场，店主新进的食盐堆在门口，也少有人问津。前天高价抢购食盐的不少市民开始后悔了，有的还拖着成箱的盐回来找批发商，要求退货。

记者从南京市盐务局了解到，今天又有近500吨食盐在超市上架，市民大可不必为盐担心。

□快报记者 李绍富 常毅 田雪亭

右图：昨天，顾客在金润发超市购买食盐。由于供货足，顾客买盐根本无需抢购 快报记者 辛一 摄



## »超市直击

“昨天那些怕以后买不到盐的人，真是……”只买了一袋盐的顾客老刘摇摇头称，江苏盐矿这么多，“还会少你的一包盐啊。”

到昨天中午12点左右，瑞金路金润发超市食盐货架上货源仍然保持充足。

——金润发超市即景

### 补货不断，保证供应

昨天上午九点左右，南京市瑞金路金润发超市一楼调味品柜台，一个竖有大大的“盐”字的货架上，摆满了各种食盐。货架上方悬挂着一个告示，主要内容是：超市食盐供应充足，每天都有物流按时配送，请市民理性购买；为了防止哄抬盐价，根据市政府要求，食盐每位顾客每次限购两袋。

上午9点半左右，货架上的食盐卖掉了不少，超市理货员立即通知仓库，对食盐货架及时进行补货。工作人员说，当天凌晨，超市就收到了公司物流车配送来的食盐，超市清点入库后，立即上架。

顾客在挑选食盐时，不断有超市的工作人员用购物车推着袋装食盐到货架旁。“我们上午补

过一次货，现在还在不断地补，这些食盐不是从仓库调来的，而是从收银台处清理过来的。”一理货员称，超市配合维护食盐市场秩序，稳定食盐价格，暂时只允许每位顾客购买两袋，一些拿多了的顾客，收银员收银时会提醒他们，并把多拿的送回货架。

### 大多超市有库存保供

记者随后走访了南京城区包括苏果、欧尚、家乐福和沃尔玛超市在内的多家大型超市，发现食盐供应基本都没问题。

不过，中午长虹路一家超市里，食盐被买光了。“现在正在调货。”售货员说，当天进了60箱食盐，很多老人家就是不放心，但两天下来，几乎没看到多少年轻人来买盐的，“这说明年轻人信息畅通，不轻信传言。”

“这就是外地的谣言传来

后，不明真相的人跟风。根据我的经验，昨天一些大超市的货架上虽没盐了，仓库里肯定还有库存的，挤在柜台边想要买盐的太多，担心出现其它意外，所以不敢及时补货，今天基本上就恢复正常了。”一大型超市的调味品区域主管说。

昨天，苏果超市有1万多箱食盐上架。物流运作执行总监殷吉军说，目前苏果70%的门店有库存。到昨天中午，部分门店出现了食盐脱销，但市民换家门店则可以买到。昨晚，苏果配送中心对各超市库存量进行了统计，针对库存少的超市，立即进行补货。

对于在超市一次性只允许购买两袋盐的“规定”，江苏省苏盐连锁公司一位负责人表示，这其实并不是限购，因为市民可以天天都来买，但如果一次性买太多的话，显然会影响其他人。

## »批发市场

昨天上午，食盐的供应和价格都恢复正常后，几个市民拖着盐回到大市场，要求退货，而店老板不肯，双方一度发生争执。

因为来退货的很多都是老客户，批发商也没有不认账，最终双方协商好，不退货，但退还差价。

——秦虹市场即景

### 高价买盐的后悔了要退货

前天上午，在秦虹大市场，有部分市民和饭店店主曾一次性购买数百袋食盐，而且价格比平常高了不少。到当天下午两点左右，市场内已找不到食盐。

而昨天下午，在这家市场内，多家门前都堆放着大堆食盐，价格也不高，每箱只有68元到75元。记者在一家门前观察了20多分钟，该店也只卖出了三箱。“早上从盐务局进了这么多货，现在又没多少人来买。”店老板说。

另一个批发部老板称，前天大市场内有人高价批发盐，原本70元左右一箱的盐，批发价格一路疯涨，最高到了500元一箱。“昨天好多老客户都打电话来，让我给他们调盐，还说什么只要

能搞到盐，价格随我定，只要不太离谱就行。”但该老板称，他当时就觉得肯定是什么谣言传来了，便劝那些老客户不必急着买太多，“过两天肯定会稳定的，这不，今天就没人敢喊高价了。”

而前天那些高价买盐的人，昨天开始后悔了。一个上午，就有好几位客户来市场找到批发商退货，但基本上都是协商后退个差价。不过，那些从二道贩子手中买高价盐的，只能怪自己头脑发热，自认倒霉了。

### 盐务局仓库恢复平时样子

昨天一大早，南京市盐务管理局就在食盐批发仓库门口张贴了告示，称前天已连夜在南京的各大超市铺了将近400吨盐，目前各大超市食盐货源充足，请

广大市民到自家附近超市购买，盐务局只对注册客户提供食盐。每位客户临时限供一箱。告示还称，相关部门将严厉打击恶意哄抬食盐价格的行为，并公布了食盐价格举报电话12358。

昨天上午8点半左右，盐务局食盐批发市场大院内，排队等候批发食盐的客户有数十人。盐务局四个仓库内都堆满了各种食盐，其中2号仓库的大门敞开着，几名工作人员正在仓库内向外发货。到上午11点左右，排队等候批发食盐的只剩下十多人，而2号仓库内的食盐才批出去不到四分之一。

下午一点多，记者从盐务局四楼往院内看去，队伍早不见了，只有十来个人在搬货。“平时就是这样子，现在完全恢复正常了。”盐务局一位负责人说。

## »全省动态

前晚，就在快报记者们在马群苏果配送中心等候淮安来的运盐车时，南京市盐务局正在将库存的大批食盐运往各大超市。昨天，南京有约500吨盐出现在市场上。

——食盐调运即景

### 暂未发现哄抬盐价行为

昨天，南京市盐务局盐政处有关负责人介绍，针对前两天有不法商贩哄抬盐价的违法行为，盐务部门紧急调配食盐并大批量配送至超市和商店，严格执行核定价格敞开销售，保证了供应，从源头上让不法商贩失去了市场。

与此同时，盐政处执法人员采用便衣暗访和着装明察的方式，对设立在居民区的七家超市和部分农贸市场进行检查，发现市场秩序已经大为好转，明显的加价卖盐行为已经基本消失。

盐政部门表示，接下来，他们的重点将转向打击，因此，希

望市民发现随意哄抬盐价的不法行为时，及时拨打盐政举报电话025-52882868举报。

### 3.3万吨投放平息抢购风

昨天，南京有约500吨盐出现在市场上。昨晚开始，另外调运而来的1000吨也陆续抵达南京。南京市盐务局一位负责人说，交管部门为这些运盐车开通了“绿色通道”，保证路上不耽搁。“现在供应基本恢复正常了。”

据了解，调运南京的食盐除部分直接送往苏果超市配送中心外，其他的则进入盐务局仓库，再转送到其他超市。

今天，又有近500吨盐上架。“市民完全不用担心，盐肯定

足够的，但这次调运的盐实在太多，运输和配送都需要时间，有的超市出现脱销，并不是市场上没有盐了，而是市民买得太快，一时没补上。”

来自省盐务局的消息称，到了昨天下午，这场食盐抢购风潮已基本平息。抢购风波发生后，作为全省最主要的食盐生产单位，江苏井神盐化股份有限公司全力以赴，不停机24小时满负荷生产。而为了全力保障，盐务部门从16日零时至18日16时，在全省市场投放食盐33000吨。

盐务部门昨天再次提醒，全省食盐生产正常，供应充足，保障有力，请消费者继续保持理性消费。

## »相关新闻

### 中盐总公司：食盐供给趋于平稳

新华社北京3月18日电 中国盐业总公司总经理茆庆国18日表示，据各省份盐业公司反馈，目前各地排队购盐情况已明显缓解，大部分民众已恢复理性消费，食盐供给逐步趋于平稳。

据了解，17日全国食盐出货量为37万吨，约为正常情况下24天销量。截至18日15时，全国可供销售的食盐库存约133万吨。

来自发展改革委的消息显示，陕西、吉林、浙江、河北、山西、江苏、海南、新疆等地部分商家因哄抬食盐价格、扰乱正常市场秩序，已经被当地价格主管部门依法查处，各地食盐价格也趋于稳定。

### 17日12345呼入破万 涉盐有效来电3329个

快报讯（通讯员 宁纪宣 记者 鹿伟）“您好，针对市民关心食盐的有关问题，市委、市政府高度重视，南京市库存保障充足，能够确保正常供应。请大家保持理性，不要跟风信谣、盲目抢购……”自17日中午11时30分起，南京市民只要打通12345呼叫热线，都能听到这段话。

从17日零时至24时，12345共接到来电10517次，创下开通以来单日呼入来电量之最。万余次电话中，反映食盐供应问题的达3329次。

面对众多来电，市督察办驻12345督查中心，迅速启动多项应急举措，与市有关部门联动，发布权威信息，破解流言蜚语，有效安抚了广大市民，稳定了人心，稳定了市场。至17日下午6时，市民来电反映食盐问题的诉求渐趋平稳。

## »新闻快评

### “食盐抢购风”考验突发事件应对能力

□新华社记者 葛如江 杨玉华

在工信部、商务部、盐业生产部门、有关地方政府的共同努力下，短短数日发生在不少地方的“食盐抢购风”得到缓解，市场逐步恢复平静。回顾这次传播快、范围广的“食盐慌”，公共突发事件的应对话题仍足以引起人们的深思。

“食用碘盐可预防核辐射”“日本核泄漏出现的放射性物质可能污染海水，没法再提炼盐”，这些不符合科学道理的传言竟引发抢购，与早些年非典发生时的抢购板蓝根如出一辙。当时一些地方药店和医院的板蓝根被抢购一空，然而非典过后，过期的板蓝根只能当垃圾扔掉。这一次抢购食盐接力抢购板蓝根，足见科学知识的普及任重道远。

“食盐慌”相关传言的短时间大范围蔓延，对突发事件的信息发布应对提出了更高要求。这些年来，全国各地政府应对突发事件的能力提高明显，但从传言传播并演变为恐慌性行动，足见政府部门的行动还需有更大提高。

传言并不可怕，重要的是能有权威的信息及时出来平息人们的恐慌。物质匮乏的时代早已远去，物质的极大丰富为抵制谣言提供了重要的基础。重视群众关切，加大信息公开力度，进一步提高公共突发事件的应对能力和水平，让那些违背常识的传言不攻自破，百姓就能少些心慌，多些踏实。